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Beste mensen, 

 

Vanmiddag bent u geïnformeerd over de resultaten van het Transforumproject 

‘Bloeiende clusters’. Het geeft iets van de ambitie weer van de tuinbouw in 

Gelderland. Ook dat project is een voorbeeld van waar samenwerking binnen de 

tuinbouw toe kan leiden. 

Vier jaar geleden zijn we gestart om te kijken of we het vestigings- en 

ondernemingsklimaat voor de tuinbouw op een hoger plan zouden kunnen krijgen. 

Vorige week woensdag is de evaluatie van de Betuwse Bloem in de 

Statencommissie besproken. Ik kan u zeggen dat de Staten zeer te spreken waren 

over de bereikte resultaten. Ik geef die complimenten graag door aan het gehele 

netwerk, dat zich de afgelopen 4 jaar heeft ingezet voor de Betuwse Bloem! Met de 

hartelijke dank voor uw inzet. In het bijzonder die van het Ondernemersplatform en 

de pacten. 

 

U heeft wellicht al kennisgenomen van de evaluatieresultaten. Het rapport ligt op 

tafel en staat op de website van de Betuwse Bloem. Ik ga het rapport niet voor u 

samenvatten, maar een paar punten wil ik hier wel benadrukken: 

• De Betuwse Bloem heeft met de ondersteuning van de pacten absoluut geleid 

tot verbetering van de samenwerking tussen de publieke en private partijen, 

brancheorganisaties en onderwijs- en kennisinstellingen binnen de 

tuinbouwketens; 

• Het heeft er ook toe geleid dat de tuinbouw regionaal en landelijk op de kaart 

staat, het politiek-bestuurlijk draagvlak is ook gegroeid; We hebben duidelijk 

kunnen maken dat het tuinbouwcluster van groot sociaal-economisch belang 

is voor de regio; 

• Vergis u niet: de tuinbouw in de Betuwse Bloem omvat 10% van de 

Nederlandse tuinbouw, en de bruto toegevoegde waarde is de afgelopen vijf 

jaar 30% harder gegroeid dan het landelijk gemiddelde. 

• Het heeft al met al geleid tot talloze initiatieven en projecten, die op termijn 

kunnen leiden tot verdere ontwikkeling van het tuinbouwcluster. 
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Ik denk dat het voor de ontwikkeling van de sector goed is als de ketenbrede publiek-

private samenwerking wordt voortgezet. Samenwerking is namelijk een belangrijke 

factor voor het functioneren van economische clusters. Dan komt de uitwisseling van 

kennis en ideeën op gang, groeit het innoverend vermogen en kunnen nieuwe 

ontwikkelingen sneller worden doorgevoerd in de hele keten. 

 

Zorgpunt 
De Staten hebben ook kritische noten geplaatst. Vooral waar het het draagvlak onder 

de ondernemers betreft. De Staten geven de waarschuwing af dat de ondernemers 

wel betrokken moeten zijn.  

Ik deel die zorg. Sommige ontwikkelingen binnen de Betuwse Bloem en Greenport 

Nederland worden door veel ondernemers naar mijn gevoel nog steeds als een ver-

van-mijn-bed-show gezien. Die de ondernemer niet zouden aangaan. Die voor de 

bedrijfsvoering van minder belang zouden zijn. Ik vind dat een grote misvatting. 

 

De samenwerking binnen de Betuwse Bloem heeft ertoe geleid dat partijen beseffen 

wat de tuinbouw voor de regio betekent en dat zij ontvankelijk zijn voor ideeën om de 

tuinbouw te versterken. Denk daarbij bv aan de uitvoeringsorganisaties voor de 

herstructurering van de glastuinbouw. De medewerking aan het verbeteren en 

stroomlijnen van de regelgeving rond teeltondersteunende voorzieningen. De 

verbetering van de aansluiting van het onderwijs op de arbeidsmarkt. Et cetera. 

Voor een ondernemer misschien lastig om op waarde te kunnen schatten, maar naar 

mijn mening van wezenlijk belang voor de ontwikkeling van de sector! 

 

Maar wat heeft de Betuwse Bloem mijn bedrijf dat nu concreet opgeleverd?, hoor ik 

de ondernemers denken. Wel, om maar een paar voorbeelden te noemen: 

• Innovatienetwerk voor energie innovaties in de glastuinbouw; 

• Leergangen ondernemersvaardigheden; 

• Energieadviezen voor koelhuizen; 

• Subsidies voor bedrijfsverplaatsing van solitaire glastuinbouwbedrijven; 

• En binnenkort: gunstige kredietregeling voor innovaties in het tuinbouwcluster. 

Zaken waar de pacten zich hard voor hebben gemaakt en die door de belangstelling 

voor de tuinbouwsector een goede voedingsbodem hebben gevonden bij de partijen. 
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Regio is de schakel 
Beste mensen, 

De regionale samenwerking binnen de Betuwse Bloem is naar mijn mening cruciaal 

voor de ontwikkeling van het tuinbouwcluster.  

Het stelt ons in staat om landelijke ontwikkelingen naar de regio toe te vertalen. 

Andersom biedt het de regio de kans om lokale en regionale zaken landelijk aan te 

kaarten. De regio fungeert als een belangrijke schakel tussen de verschillende 

schaalniveau’s. Kijk maar naar het Transforumproject. Of het landelijke Platform 

Agrologistiek. Beiden hebben in de Betuwse Bloem een goede partner gevonden, 

waarmee graag wordt samengewerkt. De Betuwse Bloem versterkt signalen vanuit 

de sector. En het verbindt de tuinbouw met andere sectoren. 

Nationaal en internationaal organiseert de sector zich via Greenport Holland en een 

High Level Group, te vergelijken met de positie van Eelco Brinkman van Bouwend 

Nederland. Maar de regio is een belangrijke schakel tussen alle niveaus. 

 

Afscheid 
Ik heb mij de afgelopen jaren met veel genoegen ingezet voor de sector. Ik ben zelf 

tevreden met de bereikte resultaten. Maar er is nog veel werk aan de winkel. We 

hebben de afgelopen jaren een goede start gemaakt. Laten we daar op 

voortborduren.  

Zelf kom ik na de verkiezingen niet meer terug. Ik wens u allen het beste, en veel 

succes met de uitbouw van de basis die we met zijn allen gelegd hebben. 

 

Harry Keereweer, 3 februari 2011 


